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Die Gruppe wird durch Losverfahren in vier Teilgruppen aufgeteilt. Jede Gruppe bearbeitet vom 21.09. bis 23.09. alle vier vorbereiteten Experimente:
Experiment I:
Experimentelle Untersuchung der Abhängigkeit der Kapazität eines Plattenkondensators vom Medium zwischen den beiden Kondensatorplatten.
Experiment II:
Experimentelle Untersuchung der Abhängigkeit der Kapazität eines Plattenkondensators vom Abstand d der beiden Kondensatorplatten.
Experiment III:
Auf- und Entladung eines Kondensators
Experiment IV:
Experimentelle Untersuchung der Kräfte zwischen zwei Zentralladungen (Coulomb Gesetz).  

Durchführung:

Kernzeit: 8:00Uhr bis 13:15Uhr, 15 minütige Pausen sind individuell zu wählen. Der Bereich der Sammlung und der Physikräume ist bei Bedarf nur nach Abmeldung beim Kursleiter zu verlassen. Das Essen und Trinken im Raum ist erlaubt, sollte jedoch nicht während der Versuchsbearbeitung erfolgen.  

Zu jedem Experiment liegt eine Handreichung vor. Diese Handreichung beinhaltet in jedem Fall einen „Roten Faden“, nach dem vorzugehen ist. 
Zu jedem Experiment muss ein Versuchsprotokoll angelegt werden. Die Struktur des Protokolls ist dem Extrablatt „Versuchsprotokoll“ zu entnehmen. Die Unterlagen müssen so vorliegen, dass sie auf einer Homepage allen Kursteilnehmern digital zur Verfügung gestellt werden können. 
Jede Gruppe muss eines der Experimente im Plenum präsentieren. Zur Präsentation steht u.a. ein Laptop mit Beamer zur Verfügung. Die Gliederung zum Versuchsprotokoll ver-deutlicht auch die notwendigen Inhalte der Präsentation
Alle Dokumentationen, Auswertungen und die Präsentation sind mit computergestützten Verfahren zu tätigen. Wünschenswert ist die Bearbeitung mit dem kostenlosen OpenOffice.org. (http://www.openoffice.org).



